宝山区2022学年第二学期混合式教学适应性练习
高三年级物理学科练习卷	Comment by fj: 838人，平均67.3
考生注意：
1．试卷满分100分，考试时间60分钟。
2．本考试分设试卷和答题纸。试卷包括三部分，第一部分为选择题，第二部分为填空题，第三部分为综合题。
3．答题前，务必在答题纸上填写姓名、班级、学校和准考证号。作答必须涂或写在答题纸上，在试卷上作答一律不得分。第一部分的作答必须涂在答题纸上相应的区域，第二、三部分的作答必须写在答题纸上与试卷题号对应的位置。
一、选择题（共40分。第1-8小题，每小题3分，第9-12小题，每小题4分。每小题只有一个正确答案。）
1. 揭示原子核还可以再分的事实是	Comment by fanjing: C
2022学年宝山二模1
（A）电子的发现					（B）质子的发现
（C）天然放射性现象的发现		（D）中子的发现

1. [image: 徽标, 公司名称

描述已自动生成]如图 A、B，分别为 a、b 两束单色光经过相同双缝干涉装置后在屏上形成的干涉图样，则	Comment by fanjing: B
2022学年宝山二模2
（A）a 光的波长大于 b 光的波长
（B）a 光的光子能量大于 b 光的光子能量
（C）在相同条件下，a 光比 b 光更容易发生明显的衍射现象
（D）若 a 光照射某金属能发生光电效应，则 b 光照射该金属也一定能发生光电效应

1. [image: 起重机在地上

低可信度描述已自动生成]如图所示，塔吊正在以速度 v 向右上方匀速提升重物，忽略空气阻力，则	Comment by fanjing: C
2022学年宝山二模3
（A）重物所受的合力指向右上方
（B）重物受到三个力的作用
（C）悬吊重物的钢丝绳一定竖直向上
（D）钢丝绳对重物的拉力逐渐变大

1. 将氧气瓶由寒冷的室外搬到温暖的室内，并放置一段时间，瓶内氧气	Comment by fanjing: D
2022学年宝山二模4
（A）分子热运动的平均动能变小，压强变小
（B）分子热运动的平均动能变小，压强变大
（C）分子热运动的平均动能增大，压强变小
（D）分子热运动的平均动能增大，压强变大

1. 如右图所示，直线 A、B 分别为电源 a、b 的路端电压与流过电源电流的关系图像。若将一定值电阻 R0 分别接到 a、b 两电源上，通过 R0 的电流分别为 Ia 和 Ib，则	Comment by fanjing: D
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（A）Ia > Ib				（B）Ia < Ib
（C）Ia = Ib				（D）以上情况都有可能

1. 如图所示，两条斜线分别为 a、b 两物体作直线运动的 v – t 图像，已知 t = 0 时两物体在同一位置，则	Comment by fanjing: D
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（A）b 的速度始终比 a 的速度大
（B）b 的加速度始终比 a 的加速度大
（C）t = 5 s 时两物体相遇
（D）t = 10 s 时两物体相遇

1. 在用火箭把航天器送入太空发射的初始阶段，火箭通过燃烧消耗燃料向后吐着长长的“火舌”，推动着航天器竖直上升。设“火舌”产生的推动力大小保持不变，且不计空气阻力，则在这个过程中航天器的加速度大小	Comment by fanjing: A
2022学年宝山二模7
（A）一直增大		（B）一直减小
（C）一直不变		（D）如何变化，无法确定

1. 探测器绕火星做匀速圆周运动，变轨后在周期较小的轨道上仍做匀速圆周运动，则	Comment by fanjing: D
2022学年宝山二模8
（A）探测器的线速度变小			（B）探测器的角速度变小
（C）轨道半径变大				（D）探测器受到的向心力变大

1. 某 64 g 放射性元素经过 6 min，还有 2 g 尚未衰变，则该元素的半衰期为	Comment by fanjing: A
2022学年宝山二模9
（A）1.2 min		（B）1.5 min		（C）2 min		（D）3 min

1. 如图所示，M 能在水平光滑滑杆上滑动，滑杆连架装在离心机上，用绳跨过光滑滑轮与另一质量为 m 的物体相连。当离心机以角速度 ω 在水平面内绕竖直轴转动时，M 离轴距离为 r，且恰能作匀速圆周运动。若 m 增至原来的 2 倍，保持 r 不变，为使 M 仍能作匀速圆周运动，则离心机的角速度要变为原来的	Comment by fanjing: B
2022学年宝山二模10r
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（A）1 倍		（B）倍		（C）2 倍		（D）4 倍

1. 如图所示，某列波在 t = 0 时刻的波形如图中实线，虚线为 t = 0.3 s（已知该波的周期 T > 0.3 s）时刻的波形图。已知 t = 0 时刻质点 P 正在做加速运动，则下列说法中正确的是	Comment by fanjing: A
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（A）波速为 10 m/s
（B）周期为 1.2 s
（C）t = 0.3 s 时刻质点 P 正向上运动
（D）在 0 ~ 0.1 s 内质点 P 运动的平均速度为 0.4 m/s

1. 如图所示，一粗细均匀的 U 型玻璃管开口向上竖直放置，左、右两管都封有一定质量的理想气体 A、B，水银面 a、b 间的高度差为 h1，水银柱 cd 的长度为 h2，且 h2 = h1，a 面与 c 面恰处于同一高度。若在右管开口端取出少量水银，系统重新达到平衡，则	Comment by fanjing: B
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（A）A 气体的压强大于外界大气压强
（B）B 气体的压强变化量大于 A 气体的压强变化量
（C）水银面 c 上升的高度小于水银面 a 下降的高度
（D）水银面 a、b 间新的高度差小于右管上段新水银柱的长度
二、填空题（共20分）
1. 卢瑟福通过________实验，推断出原子的全部正电荷和几乎全部________都集中在原子中央一个很小的体积内，由此提出了原子的核式结构模型。	Comment by fanjing: α 粒子散射；质量
2022学年宝山二模13
活塞
气缸

1. 如图，气缸中的气体膨胀时，推动活塞向外运动，若气体对活塞做的功是 4×104 J，气体的内能减少了 6×104 J，则在此过程中气体________（选填“吸收”或“放出”）的热量是________ J。	Comment by fanjing: 放出；2×104
2022学年宝山二模14


1. 如图甲所示，一竖直放置的载流长直导线和 abcd 矩形导线框固定在同一竖直平面内，线框在长直导线右侧，且其长边与长直导线平行。在 t = 0 到 t = t1 时间内，长直导线中电流 I 随时间变化如图乙所示，图中箭头表示电流i的正方向，则线框中感应电流的方向为_____________；线框受到的安培力方向为______________。	Comment by fanjing: 沿adcba方向；先水平向左，后水平向右
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1. 三根电阻相同的电阻丝连接成一个闭合的正三角形线框，O 为正三角形线框的中心。当强度为 I 的电流从 a 点流入 c 点流出时，ac 边在 O 点产生的磁场方向为__________（选填：“垂直于纸面向里”或“垂直于纸面向外”）。已知通电直导线在 O 点产生磁场的磁感应强度与导线中的电流强度成正比，若 ac 边在 O 点产生的磁场磁感应强度为 B，则整个线框在 O 点产生的磁场磁感应强度大小为__________。	Comment by fanjing: 垂直于纸面向里；0
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1. 在电场中放置一光滑绝缘水平桌面，沿桌面上 x 轴方向电势分布如图中实线所示。一质量 m = 4×10−2 kg、电量 q = − 2×10−6 C的带负电小球，以 v0 = 2 m/s 的初速度在 x0 = − 1 m 处沿 x 轴正方向运动，则小球从开始运动到动能最大时电场力所做的功为________J；当小球速度为零时其位置坐标为________m。	Comment by fanjing: 0.04；2 或 – 2
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三、综合题（共40分）
注意：第19、20题在列式计算、逻辑推理以及回答问题过程中，要求给出必要的图示、文字说明、公式、演算等。
[image: ]
1. 关于“用DIS描绘电场的等势线”实验	Comment by fanjing: （1）复写纸；向上；负电荷；电压
（2）b；向左
（3）<
2022学年宝山二模18
（1）如图甲所示，在一块平整的木板上，依次铺放白纸、________、导电纸。导电纸有导电物质的一面应该_________放置，用图钉将它们固定好。电极 A 与电源的正极相连作为“正电荷”，电极 B 与电源的负极相连作为“________”。本实验中使用的传感器是________传感器。
（2）如图乙所示，在电极 A、B 的连线上等距离地取 a、b、c、d、e 共 5 个基准点，若将传感器的两个探针分别接触图中的 b、p两点（c 为 AB 的中点，b、p 连线和 A、B 连线垂直），显示出 b、P 两点的电势差大于零，则传感器的“+”接线柱接在________点。此时若要采集到电势差为零，则应将接 p 的探针________（填“向左”或“向右”）移动。乙
+
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（3）如图乙所示，若传感器的两个探针分别接触 c 点和 d 点时的示数为 U1；分别接触 d 点和 e 点时的示数为 U2，则 |U1| ________ |U2|（选填“>”、“<”或“=”）。

1. （14分）在海滨游乐场有一种滑沙的娱乐活动。如图所示，人坐在滑板上从斜坡上离地高 24 m 的 A 点，由静止开始下滑，滑到斜坡底端 B 点后，沿水平滑道 BC 继续滑行。斜坡滑道与水平滑道间是平滑连接的，滑板与两滑道间的动摩擦因数均为 0.5，斜坡倾角 θ = 37°，不计空气阻力，重力加速度 g = 10 m/s2，sin37° = 0.6，cos37° = 0.8。	Comment by fanjing: （1）a1 =2 m/s2
（2）ΔE损 = 9600 J
（3）sBC = 16 m
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（1）求人在斜坡上下滑时的加速度大小；
（2）若人和滑板的总质量为 60 kg，求它们从 A 点滑到 B 点过程中损失的机械能；
（3）为了确保人身安全，水平滑道 BC 至少应该多长？

1. （16分）如图所示，处于匀强磁场中水平放置的两根足够长、电阻不计的平行光滑金属导轨 MN 和 PQ 相距 L = 0.5 m。导体棒 ab、cd 与轨道垂直并保持良好接触，它们分别在大小相等、方向垂直导体棒的外力 F 作用下，沿着导轨各自朝相反方向，以速度 v0 匀速运动。导轨上接有阻值为 1 Ω 的电阻 R，在其两端接有电压表 V，此时电压表 V 的读数为 0.2 V。已知导体棒 ab、cd 的电阻 r 均为 0.5 Ω，它们的质量 m 均为 0.2 kg，匀强磁场磁感应强度的大小 B = 1 T、方向与导轨平面垂直。	Comment by fanjing: （1）由 a 指向 b
（2）Uab = 0.1 V
（3）P = 0.04 W
（4）s = 0.32 m
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（1）问导体棒 ab 中的感应电流方向怎样？
（2）求导体棒 ab 两端的电压 U；
（3）求外力 F 的功率 P；
（4）问：若将作用在导体棒 ab、cd 上的外力 F 都撤去，则导体棒 ab 通过的最大位移 s 是多少？


2022学年第二学期混合式教学适应性练习
高三年级物理学科练习卷参考答案
一、单项选择题（第1-8题每小题题3分，第9-12题每小题4分，共40分）
1．C		2．B		3．C		4．D		5．D		6．D
7．A		8．D		9．A		10．B		11．A		12．B
二、填空题（每小题4分，共20分）
13．α 粒子散射；质量						14．放出；2×104
15．沿adcba方向；先水平向左，后水平向右		16．垂直于纸面向里；0
17．0.04；2 或 − 2
三、综合题（共40分）
18．（10分）
（1）复写纸（1分）；向上（1分）；负电荷（1分）；电压（1分）
（2）b（2分）；向左（2分）
（3）<（2分）

19．（14分）
[bookmark: _Hlk133132441]解：（1）（5分）
由 mgsin37° − f1 = ma1（2分），f1 = μN（1分），N = mgcos37°（1分）
推得 a1 = gsin37° − μgcos37° = 10×0.6 – 0.5×10×0.8 = 2 m/s2			（1分）
（2）（5分）
解法一：
sAB = = m = 40 m				（1分）
f1 = μmgcos37° = 0.5×60×10×0.8 N = 240 N		（2分）
人和滑板 A 点滑到 B 点过程中损失的机械能等于克服摩擦力做的功，
Wf1 = f1sAB = 240×40 J = 9600 J		（2分）
解法二：
或 ΔE损 = mgh − mvB2	（1分），mgh = 60×10×24 J = 14 400 J	（1分）
vB2 = 2a1sAB，mvB2 = m·2a1sAB = 60×2×40 J = 4 800 J			（2分）
ΔE损 = （14400 – 4800）J = 9600 J								（1分）)
（3）（4分）
为了确保人身安全，人在水平滑道 BC 上要能静止下来：
由 f2 = ma2，f2 = μmg，推得 a2 = μg = 0.5×10 m/s2 = 5 m/s2			（2分）
由 vB2 = 2a1sAB，vB2 = 2a2sBC		（1分），推得 sBC = = m = 16 m（1分）

20．（16分）
解：（1）（2分）
导体棒 ab 中的感应电流方向由 a 指向 b
（2）（5分）
对于 R，有 I = = A = 0.2 A				（1分）
对于 abcda 回路，有
I = ，0.2 = ，Eab = 0.2 V		（2分）
对于导体棒 ab，有
Uab = Eab – Ir = （0.2 – 0.2×0.5）V = 0.1 V			（2分）
（3）（5分）
因为导体棒 ab 作匀速运动，所以有
F = F安 = BIL = 1×0.2×0.5 N = 0.1 N				（2分）
对于导体棒ab产生的感应电动势，有
Eab = BLv0，0.2 = 1×0.5×v0，v0 = 0.4 m/s			（2分）
所以外力 F 的功率 P = Fv0 = 0.1×0.4 W = 0.04 W	（1分）
（4）（4分）
撤去 F 后，ab 棒仅受安培力 F安 作用，
F安 = B··L = 					（1分）
对于 ab 棒在减速运动过程中的任一时刻，有
F安 = = ma							（1分）
设从这一时刻起，ab 棒运动了极短的时间 Δt，则有 Δt = ma·Δt
因为 Δs = v·Δt，Δv = a·Δt，推得 = m·Δv
对于 ab 棒作减速运动的全过程，可以分割成一系列连续的在 Δt1、Δt2、Δt2、……时间内的运动，则有
= m·Δv1，= m·Δv2，= m·Δv3，……
推得 = m·（Δv1 + Δv2 + Δv3 + …）
= m(v0 – 0)，s = 				（1分），
s = = 0.32 m					（1分）


1．C
【详解】
A．电子的发现揭示了原子可以再分，A 错误；
B．质子的发现说明原子核中有质子，B 错误；
C．贝克勒尔发现了天然放射现象，说明了原子核内具有复杂的结构，揭示了原子核可以再分，C 正确；
D．中子的发现使人类对原子核的结构产生了更加深入的认识，D 错误。
故选 C。

2．B
【详解】
A．由图可知 a 光的干涉条纹间距小，而条纹间距与光的波长成正比，所以 a 光的波长小于 b 光的波长，A 错误；
B．根据波长与频率的关系可知，a 光的频率大于 b 光的频率，根据光子能量表达式 E = hν 可知 a 光的光子能量大于 b 光的光子能量，B 正确；
C．根据发生明显衍射的条件：狭缝或障碍物的尺寸与光的波长差不多或远小于光波的波长，可知波长越长越容易发生衍射，所以在相同条件下，b 光比 a 光更容易发生明显的衍射现象，C 错误；
D．因为 a 光的光子能量大于 b 光的光子能量，所以若 a 光照射某金属能发生光电效应，则 b 光照射该金属不一定能发生光电效应，D 错误。
故选 B。

3．C
【详解】
因为重物是匀速运动，所以受到的合力为零，即重物只受到重力和竖直向上的拉力作用，且拉力等于重力。
故选 C。

4．D
【详解】
将氧气瓶由寒冷的室外搬到温暖的室内，并放置一段时间，瓶内氧气温度升高，气体分子热运动的平均动能增大；氧气瓶的容积不变，所以氧气的体积不变，根据查理定律可知，温度升高，气体的压强变大。O
A
B
U
I
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故选 D。

5．D
【详解】
作出电阻的 U – I 图线，电阻 R0 的 U – I 图线与电源的 U – I 图线的交点表示电阻的工作状态，如图有三种可能，则知流过 R0 的电流 I 的大小关系不确定，无法比较大小。
故选 D。

6．D
【详解】
A．根据 v – t 图像可知，t = 5 s 之前 b 物体的速度大于 a 物体，t = 5 s 之后 b 物体的速度小于 a 物体，A 错误；
B．v – t 图像的斜率表示加速度，根据图像可知 b 的加速度始终比 a 的加速度小，B 错误；
C．t = 5 s 时两物体速度相等，v – t 图线与时间轴围成的面积表示位移，根据图像可知，5 s内 b 的位移大于 a 的位移，C 错误；a
b
0
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D．根据两物体的图像
结合几何关系，可知 10 s 内两物体的位移相等，又因为两物体 0 时刻从同一位置出发，所以 t = 10 s 时两物体相遇，D 正确。
故选 D。

7．A
【详解】
由于推动力 F 不变，随着燃料航天器质量减小，故航天器所受合外力 F合 = F −mg 增大，且质量减小，由牛顿第二定律可知加速度一直变大。
故选 A。

8．D
【详解】
C．根据万有引力提供向心力，对探测器有 G= mr，解得 T = 2π。根据题意，探测器的周期变小，所以轨道半径变小，C 错误；
A．根据万有引力提供向心力，对探测器有 G= m，解得 v = 。轨道半径变小，线速度变大，A 错误；
B．根据周期与角速度的关系 ω = 可知，周期变小，角速度变大，B 错误；
D．根据万有引力定律，轨道半径变小，距离火星的距离变小，所以受到的引力变大，D 正确。
故选 D。

9．A
【详解】
由半衰期定义 2 g = （）5·64 g 可知经过了 5 个半衰期，解得半衰期为 6 min/5 = 1.2 min。
故选 A。

10．B
【详解】
当离心机以角速度 ω 在水平面内绕竖直轴转动时，质量为 m 的物体处于静止状态，根据牛顿第二定律，有 mg = Mω2r；
若 m 增至原来的 2 倍，保持 r 不变，M 仍能作匀速圆周运动，同理有 2mg = Mω′2r；
联立解得 ω′ = ω。
故选 B。

11．A
【详解】
B．由题，t = 0 时刻质点 P 正在做加速运动，可知 P 的运动方向向上，则波沿 x 轴负方向传播。根据两时刻的波形，且 T > t，得到时间 t = T，解得 T = 0.4 s。B 错误；
A．由图可知波长 λ = 4 m，则波速 v = = 10 m/s。A 正确；
C．t = 0 时刻质点 P 的运动方向向上，在虚线为t = 0.3 s 时刻，质点 P 应处于负位移处且向下振动，C 错误；
D．在 0 ~ 0.1 s 内质点 P 运动向上振动，在 0 ~ 0.1 s 内即 内位移大于一个振幅，即大于 4 cm，所以平均速度大于 0.4 cm/s。D 错误。
故选 A。

12．B
【详解】
A．取出水银前，B 气体压强 pB = p0 + ρgh2，A 气体压强 pA = pB – ρgh1 = p0 + ρgh2 – ρgh1 = p0。
当在右管开口端取出少量水银时，即 h2 减小，重新达到平衡时 B 气体压强变小，A 气体的压强也减小，小于大气压强。A 错误；
C．由玻意耳定律可知 A、B 气体体积均变大。
由于 B 气体压强变小，所以体积要变大，故水银面 c 上升的高度应大于水银面 a 下降的高度。C 错误；
D．设重新平衡后高度差变为 h1′、h2′，有 pB′ = p0 + ρgh2′，pA′ = pB′ – ρgh1′ = p0 + ρgh2′– ρgh1′，由于 pA′ < p0，所以 h1′ > h2′，即水银面 a、b 间新的高度差大于右管上段新水银柱的长度。D 错误。
B．由上面的分析：pA = pB – ρgh1，pA′ = pB′ – ρgh1′，所以ΔpA = ΔpB – ρg(h1 – h1′)。而 A 体积增大，导致 h1 > h1′，所以 ΔpB > ΔpA。B 正确。
故选 B。

13．α 粒子散射；质量
【详解】
卢瑟福通过 α 粒子散射实验，推断出原子的全部正电荷和几乎全部质量都集中在原子中央一个很小的体积内，由此提出了原子的核式结构模型。

14．放出；2×104
【详解】
根据热力学第一定律，有 ΔU = W + Q。结合题意，气体对活塞做的功是 4×104 J，气体的内能减少了 6×104 J，代入数据，得
− 6×104 J = − 4×104 J + Q
Q = − 2×104 J
负号表示气体对外放出热量，则放出热量的大小为 2×104 J。


15．沿adcba方向；先水平向左，后水平向右
【详解】
（1）首先根据右手螺旋定则判断长直导线在右侧产生的原磁场方向垂直纸面向里，又因为电流先变小后反向增大，所以穿过闭合回路的磁通量先是垂直纸面向里在减少，后是垂直纸面向外的再增加，根据楞次定律可知，线圈中产生沿 adcba 方向的电流；
（2）根据左手定则可知，线框的 ab 边初始受到向左的安培力，bc 边受到向右的安培力，又因为 ad 边离直导线较近，所以受到的安培力较大，线框受到的安培力的合力水平向左；之后直导线中的电流反向增大，同理，线框的 ad 边受到向右的安培力，bc 边受到向左的安培力，又因为 ad 边离直导线较近，所以受到的安培力较大，线框受到的安培力合力水平向右。故线框受到的安培力先是水平向左，后是水平向右。

16．垂直于纸面向里；0
【详解】
（1）当电流从 a 点流入 c 点流出时，根据右手螺旋定则可知，ac 边在 O 点产生的磁场方向为垂直于纸面向里；
（2）三根电阻相同的电阻丝，ab 与 bc 串联，再与 ac 并联，所以 ab 与 bc中的电流为 ac 中的一半，又因为通电直导线在 O 点产生磁场的磁感应强度与导线中的电流强度成正比，根据右手螺旋定则和磁场矢量的叠加原理可知，ab 与 bc 中的电流在 O 点产生的磁垂直纸面向外，合磁感应强度与 ac 边在 O 点产生的磁感应强度相等，所以整个线框在 O 点产生的磁场磁感应强度大小为 0。

17．0.04；2 或 − 2
【详解】
（1）x 轴上从 – 3 m 到 0 电势升高，则电场方向沿 x 轴负方向，从 0 到 3 m 电势降低，则电场方向沿 x 轴正方向，带负电小球在 x0 = − 1 m 处沿 x 轴正方向运动，受到向右的电场力，电场力做正功，动能增加，从 0 点向右运动过程中电场力向左，电场力做负功，小球动能减小，所以小球在 0 点动能最大，则小球从开始运动到动能最大时电场力所做的功为 W = qU = q(φ−1 – φ0) = − 2×10−6×(2 − 4)×104 J = 0.04 J
（2）设小球速度为 0 时，其坐标为 x，从初位置到速度为零的过程，动能和电势能之和守恒，可得 mv02 + qφ−1 = qφ，解得 φ = − 2 V，由图像可知位置坐标为 2 m 或 – 2 m。

18．复写纸，向上，负电荷，电压，b，向左，<
【详解】
（1）实验时探针是不能直接记录下等势点的位置，需要将复写纸铺在白纸上，以便在白纸上记录下等电势点；因为实验时，需将电极通过带导线的探针，以及导电纸形成一个闭合回路，所以导电纸导电的一面要向上；本实验是模拟等量异种电荷电场中的等势线，电极 A 与电源的正极相连作为“正电荷”，电极 B 与电源的负极相连作为“负电荷”；本实验需要找等势点，所以使用的传感器是电压传感器，因为等势点间的电势差为零。
（2）两个探针分别接触图中的 b、p 两点（c 为 AB 的中点，b、p 连线和 AB 连线垂直），显示出 b、P 两点的电势差大于零，因为电极 A 与电源的正极相连，根据等量异种电荷等势线的特点可知，b 点电势高于 p 点，因此传感器的“+”接线柱接在 b 点；将接 p 的探针向左移动，靠近电极 A 才能使电势差为零；
（3）根据等量异种电荷周围的电场特点可知，靠近两电极场强较大，根据 U = Ed，传感器的两个探针分别接触 c 点和 d 点时的示数为 U1；与接触 d 点和 e 点时的示数为 U2 的关系是 |U1| < |U2|。




19．（1）；（2）；（3）
【详解】
（1）对人受力分析，根据共点力平衡和牛顿第二定律，有




又因为


联立解得

＝2m/s2
（2）根据几何关系，人下滑的位移

m＝40m
又因为


人和滑板A点滑到B点过程中损失的机械能等于克服摩擦力做的功，

J＝9600J
（3）为了确保人身安全，人在水平滑道BC上要能静止下来，由牛顿第二定律，有


又因为


联立解得

m/s2＝5 m/s2
由运动学规律，得




联立得

m＝16m



20．（1）由 a 指向 b；（2）；（3）；（4）
【详解】
（1）根据右手定则可知，导体棒 ab 中的感应电流方向由 a 指向 b；
（2）对于 R，根据欧姆定律，有 I = = A = 0.2 A
对于 abcda 回路，相当于 ab、cd 两个电池串联，根据闭合电路欧姆定律，有
I = 
代入数据解得 Eab = 0.2 V
对于导体棒 ab，有 Uab = Eab – Ir = (0.2 – 0.2×0.5) V = 0.1 V
（3）因为导体棒 ab 做匀速运动，根据共点力平衡，有
F = F安 = BIL = 1×0.2×0.5 N = 0.1 N
对于导体棒 ab 产生的感应电动势，有 Eab = BLv0，代入数据 v0 = 0.4 m/s
所以外力 F 的功率 P = Fv0 = 0.1×0.4 W = 0.04 W
（4）撤去 F 后，ab 棒仅受安培力 F安 作用
F安 = B··L = 
对于 ab 棒在减速运动过程中的任一时刻，有 
F安 = = ma
设从这一时刻起，ab 棒运动了极短的时间 Δt，则有
Δt = ma·Δt
因为 Δs = v·Δt，Δv = a·Δt
推得 = m·Δv
对于 ab 棒作减速运动的全过程，可以分割成一系列连续的在 Δt1、Δt2、Δt2 ……时间内的运动，则有
= m·Δv1，= m·Δv2，= m·Δv3，……
推得 
= m·（Δv1 + Δv2 + Δv3 + …）
= m(v0 – 0)，s = 
代入数据，解得 s = = 0.32 m

2022学年第二学期混合式教学适应性练习
高三年级物理学科练习卷原稿
考生注意：
1．试卷满分100分，考试时间60分钟。
2．本考试分设试卷和答题纸。试卷包括三部分，第一部分为选择题，第二部分为填空题，第三部分为综合题。
3．答题前，务必在答题纸上填写姓名、班级、学校和准考证号。作答必须涂或写在答题纸上，在试卷上作答一律不得分。第一部分的作答必须涂在答题纸上相应的区域，第二、三部分的作答必须写在答题纸上与试卷题号对应的位置。
一、选择题（共40分。第1-8小题，每小题3分，第9-12小题，每小题4分。每小题只有一个正确答案。）
1．揭示原子核还可以再分的事实是
（A）电子的发现                   （B）质子的发现
（C）天然放射性现象的发现         （D）中子的发现

2．如图A、B，分别为a、b两束单色光经过相同双缝干涉装置后在屏上形成的干涉图样，则B
A

（A）a光的波长大于b光的波长
（B）a光的光子能量大于b光的光子能量
（C）在相同条件下，a光比b光更容易发生明显的衍射现象
（D）若a光照射某金属能发生光电效应，则b光照射该金属也一定能发生光电效应

[image: ]3．如图所示，塔吊正在以速度v向右上方匀速提升重物，忽略空气阻力，则
（A）重物所受的合力指向右上方
（B）重物受到三个力的作用
（C）悬吊重物的钢丝绳一定竖直向上
（D）钢丝绳对重物的拉力逐渐变大

4．将氧气瓶由寒冷的室外搬到温暖的室内，并放置一段时间，瓶内氧气
（A）分子热运动的平均动能变小，压强变小
（B）分子热运动的平均动能变小，压强变大
（C）分子热运动的平均动能增大，压强变小
（D）分子热运动的平均动能增大，压强变大
O
A
B
U
I

5．如右图所示，直线A、B分别为电源a、b的路端电压与流过电源电流的关系图像。若将一定值电阻R0分别接到a、b两电源上，通过R0的电流分别为Ia和Ib，则
（A）Ia>Ib
（B）Ia<Ib
（C）Ia = Ib
（D）以上情况都有可能
6．如图所示，两条斜线分别为a、b两物体作直线运动的v-t图像，已知t = 0时两物体在同一位置，则a
b
0
t/s
v/m∙s-1



5

（A）b的速度始终比a的速度大
（B）b的加速度始终比a的加速度大
（C）t = 5s时两物体相遇
（D）t = 10s时两物体相遇

7．在用火箭把航天器送入太空发射的初始阶段，火箭通过燃烧消耗燃料向后吐着长长的“火舌”，推动着航天器竖直上升。设“火舌”产生的推动力大小保持不变，且不计空气阻力，则在这个过程中航天器的加速度大小
（A）一直增大   （B）一直减小   （C）一直不变    （D）如何变化，无法确定

8．探测器绕火星做匀速圆周运动，变轨后在周期较小的轨道上仍做匀速圆周运动，则
（A）探测器的线速度变小      （B）探测器的角速度变小
（C）轨道半径变大            （D）探测器受到的向心力变大

9．某64 g放射性元素经过6 min，还有2g尚未衰变，则该元素的半衰期为
（A）1.2min	    （B）1.5	min         （C）2 min		  （D）3 min

[image: ]10．如图所示，M能在水平光滑滑杆上滑动，滑杆连架装在离心机上，用绳跨过光滑滑轮与另一质量为m的物体相连。当离心机以角速度ω在水平面内绕竖直轴转动时，M离轴距离为r，且恰能作匀速圆周运动。若m增至原来的2倍，保持r不变，为使M仍能作匀速圆周运动，则离心机的角速度要变为原来的

（A）1倍    （B）倍    （C）2倍    （D）4倍

11．如图所示，某列波在t = 0时刻的波形如图中实线，虚线为t = 0.3s（已知该波的周期T>0.3s）时刻的波形图。已知t = 0时刻质点P正在做加速运动，则下列说法中正确的是1
2
3
4
5
6
0
4
y/cm
-4
P
x/m

（A）波速为10m/s
（B）周期为1.2s
（C）t = 0.3s时刻质点P正向上运动
（D）在0~0.1s内质点P运动的平均速度为0.4m/s

[image: ]12．如图所示，一粗细均匀的U型玻璃管开口向上竖直放置，左、右两管都封有一定质量的理想气体A、B，水银面a、b间的高度差为h1，水银柱cd的长度为h2，且h2 = h1，a面与c面恰处于同一高度。若在右管开口端取出少量水银，系统重新达到平衡，则
（A）A气体的压强大于外界大气压强
（B）B气体的压强变化量大于A气体的压强变化量
（C）水银面c上升的高度小于水银面a下降的高度
（D）水银面a、b间新的高度差小于右管上段新水银柱的长度
二、填空题（共20分）
[image: ]13．卢瑟福通过________实验，推断出原子的全部正电荷和几乎全部________都集中在原子中央一个很小的体积内，由此提出了原子的核式结构模型。
[bookmark: _MON_1211439334][bookmark: _MON_1243061121][bookmark: _MON_1274543734]
14如图，气缸中的气体膨胀时，推动活塞向外运动，若气体对活塞做的功是4×104J，气体的内能减少了6×104 J，则在此过程中气体________（选填“吸收”或“放出”）的热量是________ J。

[image: ]15．如图甲所示，一竖直放置的载流长直导线和abcd矩形导线框固定在同一竖直平面内，线框在长直导线右侧，且其长边与长直导线平行。在t = 0到t = t1时间内，长直导线中电流i随时间变化如图乙所示，图中箭头表示电流i的正方向，则线框中感应电流的方向为_____________；线框受到的安培力方向为______________。
a
b
c
O

16．三根电阻相同的电阻丝连接成一个闭合的正三角形线框，O为正三角形线框的中心。当强度为I的电流从a点流入c点流出时，ac边在O点产生的磁场方向为__________（选填：“垂直于纸面向里”或“垂直于纸面向外”）。已知通电直导线在O点产生磁场的磁感应强度与导线中的电流强度成正比，若ac边在O点产生的磁场磁感应强度为B，则整个线框在O点产生的磁场磁感应强度大小为__________。

[bookmark: _Hlk502045247][bookmark: _Hlk502045262]17．在电场中放置一光滑绝缘水平桌面，沿桌面上x轴方向电势分布如图中实线所示。一质量m = 4×10-2kg、电量q = -2×10-6C的带负电小球，以v0 = 2m/s的初速度在x0 = -1m处沿x轴正方向运动，则小球从开始运动到动能最大时电场力所做的功为________J；当小球速度为零时其位置坐标为________m。x/m
-2
-1
0
1
2
3
-2
4
-3
φ/104V
-4
2


三、综合题（共40分）
注意：第19、20题在列式计算、逻辑推理以及回答问题过程中，要求给出必要的图示、文字说明、公式、演算等。

[image: ]18．关于“用DIS描绘电场的等势线”实验
（1）如图甲所示，在一块平整的木板上，依次铺放白纸、________、导电纸。导电纸有导电物质的一面应该_________放置，用图钉将它们固定好。电极A与电源的正极相连作为“正电荷”，电极B与电源的负极相连作为“________”。本实验中使用的传感器是________传感器。

（2）如图乙所示，在电极A、B的连线上等距离地取a、b、c、d、e 共5个基准点，若将传感器的两个探针分别接触图中的b、p两点（c为AB的中点，b、p连线和A、B连线垂直），显示出b、P两点的电势差大于零，则传感器的“+”接线柱接在________点。此时若要采集到电势差为零，则应将接p的探针________（填“向左”或“向右”）移动。乙
+
a 
A 
B 
b 
c 
d 
e
p
-
电源
S

（3）如图乙所示，若传感器的两个探针分别接触c点和d点时的示数为U1；分别接触d点和e点时的示数为U2，则|U1| _________|U2|（选填“>”、“<”或“ = ”）。

19．（14分）在海滨游乐场有一种滑沙的娱乐活动。如图所示，人坐在滑板上从斜坡上离地高24m的A点，由静止开始下滑，滑到斜坡底端B点后，沿水平滑道BC继续滑行。斜坡滑道与水平滑道间是平滑连接的，滑板与两滑道间的动摩擦因数均为0.5，斜坡倾角θ = 37°，不计空气阻力，重力加速度g = 10m/s2，sin37° = 0.6，cos37° = 0.8。
（1）求人在斜坡上下滑时的加速度大小；
（2）若人和滑板的总质量为60 kg，求它们从A点滑到B点过程中损失的机械能；
（3）为了确保人身安全，水平滑道BC至少应该多长？
[image: ]








20．（16分）如图所示，处于匀强磁场中水平放置的两根足够长、电阻不计的平行光滑金属导轨MN和PQ相距L = 0.5m。导体棒ab、cd与轨道垂直并保持良好接触，它们分别在大小相等、方向垂直导体棒的外力F作用下，沿着导轨各自朝相反方向，以速度v0匀速运动。导轨上接就有阻值为1Ω的电阻R，在其两端接有电压表V，此时电压表V的读数为0.2V。已知导体棒ab、cd的电阻r均为0.5Ω，它们的质量m均为0.2kg，匀强磁场磁感应强度的大小B = 1T、方向与导轨平面垂直。
（1）问导体棒ab中的感应电流方向怎样？M
N
Q
P
a
b
c
d
R
V
F
B
F

（2）求导体棒ab两端的电压U；
（3）求外力F的功率P；
（4）问：若将作用在导体棒ab、cd上的外力F都撤去，则导体棒ab通过的最大位移s是多少？


2022学年第二学期混合式教学适应性练习
高三年级物理学科练习卷参考答案

一、单项选择题（第1-8题每小题题3分，第9-12题每小题4分，共40分）
1. C      2. B       3. C      	4. D   	   5. D        6. D
7. A      8.D        9. A        10. B       11. A       12. B

二、填空题（每小题4分，共20分）
13．α粒子散射；质量
14．放出；2×104
15．沿adcba方向；先水平向左，后水平向右
16．垂直于纸面向里；0
17． 0.04；2或-2

三、综合题（共40分）
18．（10分）
（1）复写纸（1分）；向上（1分）；负电荷（1分）；电压（1分）
（2）b（2分）；向左（2分）
（3）<（2分）















19．（14分）
解：
（1）（5分）



由（2分），（1分），（1分）

推得（1分）
（2）（5分）
解法一:


（1分），（2分）
人和滑板A点滑到B点过程中损失的机械能等于克服摩擦力做的功，

（2分）
解法二：


或（1分），（1分）


，（2分）

（1分）)
（3）（4分）
为了确保人身安全，人在水平滑道BC上要能静止下来：



由，， 推得（2分）



由，（1分），推得（1分）
















20．（16分）
解：
（1）（2分）
导体棒ab中的感应电流方向由a指向b
（2）（5分）

对于R，有（1分）
对于abcda回路，有



，，（2分）
对于导体棒ab，有

（2分）
（3）（5分）
因为导体棒ab作匀速运动，所以有



，，（2分）
对于导体棒ab产生的感应电动势，有



，，（2分）

所以外力F的功率（1分）
（4）（4分）
撤去F后，ab棒仅受安培力F安作用，

（1分）
对于ab棒在减速运动过程中的任一时刻，有


，即（1分）


设从这一时刻起，ab棒运动了极短的时间，则有，



因为，，推得。






对于ab棒作减速运动的全过程，可以分割成一系列连续的在、、……时间内的运动，则有，，……，

推得，


，（1分），

（1分）
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宝山区 2022 学年第二学期混合式教学适应性练习   高三年级物理学科练习卷   考生注意：   1 ．试卷满分 100 分，考试时间 60 分钟。   2 ．本考试分设试卷和答题纸。试卷包括三部分，第一部分为选择题，第二部分为填空题， 第三部分为综合题。   3 ．答题前，务必在答题纸上填写姓名、班级、学校和准考证号。作答必须涂或写在答题纸 上，在试卷上作答一律不得分。第一部分的作答必须涂在答题纸上相应的区域，第二、三部 分的作答必须写在答题纸上与试卷题号对应的位置。   一、选择题（共 40 分。第 1 - 8 小题，每小题 3 分，第 9 - 12 小题，每小题 4 分。每小 题只有一个正确答案。）   1 ． 揭示原子核还可以再分的事实是   （ A ）电子的发现           （ B ）质子的发现   （ C ）天然放射性现象的发现     （ D ）中子的发现     2 ． 如图   A 、 B ，分别为   a 、 b   两束单色光经过相同双缝干涉装 置后在屏上形成的干涉图样，则   （ A ） a  光的波长大于   b  光的波长   （ B ） a  光的光子能量大于   b  光的光子能量   （ C ） 在相同条件下， a  光比   b  光更容易发生明显的衍射现象   （ D ） 若   a  光照射某金属能发生光电效应，则   b  光照射该金属也一定能发生光电效应     3 ． 如图所示，塔吊正在以速度   v   向右上方匀速提升重物，忽略空气阻 力，则   （ A ）重物所受的合力指向右上方   （ B ）重物受到三个力的作用   （ C ） 悬吊 重物的钢丝绳一定竖直向上   （ D ）钢丝绳对重物的拉力逐渐变大     4 ． 将氧气瓶由寒冷的室外搬到温暖的室内，并放置一段时间，瓶 内 氧 气   （ A ）分子热运动的平均动能变小，压强变小   （ B ）分子热运动的平均动能变小，压强变大   （ C ）分子热运动的平均动能增大，压强变小   （ D ）分子热运动的平均动能增大，压强变大     5 ． 如右图所示，直线   A 、 B  分别为电源   a 、 b  的路端电压与流过电源 电流的关系图像。若将一定值电阻   R 0   分别接到   a 、 b  两电源上，通过   R 0   的电流分别为   I a   和   I b ，则   （ A ） I a   >  I b         （ B ） I a   <  I b   （ C ） I a   =  I b         （ D ）以上情况都有可能    

 

 

 

 

 

